


[bookmark: _GoBack]（人教实验版） 九年级（全一册） 第十四章 第1节 热机 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 下列部件中,摩托车没有的是(　　)
A. 汽缸             B. 排气门             C. 活塞             D. 喷油嘴             
2. 下列有关热机的说法中不正确的是(　　)
 A. 热机工作的过程是将燃料燃烧获得的内能转化成机械能的过程             
 B. 为了防止热机过热,通常用水来降温,是利用水的比热容大的特性             
 C. 可以采用增大热机功率的方法来增大热机的效率             
 D. 热机的大量使用会造成环境污染             
3. 在汽油机压缩冲程中,汽缸内气体的(　　)
A. 温度降低             B. 密度变小             C. 热量增多             D. 内能增加             
4. 如图所示是某老师的自制教具,他在矿泉水瓶的侧壁上钻一个孔,把电火花发生器紧紧塞进孔中,实验时从瓶口喷入酒精并盖上锥形纸筒,按动电火花发生器的按钮,点燃瓶内酒精后,纸筒即刻飞出,关于此实验,分析不正确的是(　　)
 [image: images/72c58a29-d506-4b7d-a26a-52d772c812a2.png]
 A. 酒精不完全燃烧时热值不变             
 B. 能闻到酒精的气味说明分子在永不停息的做无规则运动             
 C. 燃气推动纸筒飞出的过程相当于内燃机的压缩冲程             
 D. 纸筒飞出后瓶内气体的内能减小,温度降低             
5. 下列流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况。关于对图中①②③④的补充,正确的是(　　)
 [image: images/815ea653-6261-4f47-b39e-d2b3c4af8975.jpeg]
 A. ①做功冲程　②内能转化为机械能　③压缩冲程　④机械能转化为内能             
 B. ①压缩冲程　②内能转化为机械能　③做功冲程　④机械能转化为内能             
 C. ①压缩冲程　②机械能转化为内能　③做功冲程　④内能转化为机械能             
 D. ①做功冲程　②机械能转化为内能　③压缩冲程　④内能转化为机械能             
6. 以下有关四冲程内燃机的说法中,不正确的是(　　)
 A. 工作中只有做功冲程把内能转化为机械能             
 B. 工作中压缩冲程是把内能转化为机械能             
 C. 工作开始时要靠外力启动             
 D. 每一个工作循环,燃气只做功一次             
7. 如图所示,点火爆炸实验中,电子式火花发生器点燃盒中酒精蒸气,产生的燃气将塑料盒盖推出很远,此过程的能量转化方式类似于汽油机的 (　　)
 [image: images/9b6d1f43-a4c5-480f-ba01-091006fc6b2e.jpeg]
A. 吸气冲程             B. 压缩冲程             C. 做功冲程             D. 排气冲程             
8. 关于汽油机和柴油机的区别,下列说法中你认为错误的是 (　　)
 A. 柴油机和汽油机的吸气冲程都是只吸入空气             
 B. 柴油机的效率一般比汽油机的效率高             
 C. 一个工作循环中柴油机和汽油机都只做一次功             
 D. 在构造上,柴油机汽缸顶部有喷油嘴而没有火花塞             
9. 如图是四冲程汽油机做功冲程的示意图。汽油燃烧产生高温高压的气体推动活塞向下运动,在活塞向下运动的过程中,汽缸内气体的 (　　)
 [image: images/d61097ec-cd85-4e9d-8a48-a6913169e186.jpeg]
A. 内能减少             B. 温度升高             C. 密度增大             D. 分子热运动加快             
10. 如下图是单缸四冲程内燃机的四个冲程的示意图,下列四组关于这种内燃机一个工作循环中四个冲程的顺序排列,正确的是(　　)
 [image: images/1b8c1de2-ee05-4c3e-b419-11f435db3ea1.jpeg]
 A. 甲、乙、丙、丁             B. 丁、丙、乙、甲             
 C. 甲、丙、乙、丁             D. 丁、甲、丙、乙             
11. 下列关于热机的描述不正确的是(　　)
 A. 热机主要的分类有蒸汽机、内燃机、汽轮机、喷气发动机等             
 B. 内燃机的燃料直接在气缸内燃烧，燃料释放的能量大部分用来做有用功，只有很少一部分能量损失了             
 C. 热机的效率是热机性能的重要指标，热机的效率高，在做功同样多的情况下，消耗的燃料就少             
 D. 在热机的能量损失中，废气带走的能量最多，设法利用废气的能量，是提高燃料利用率的有效措施             
12. 火箭常用液态氢作燃料.相同质量的氢和汽油完全燃烧，氢放出的热量约为汽油的3倍.下列说法正确的是(　　)
 A. 火箭发动机是一种热机             
 B. 氢的热值约为汽油热值的三分之一             
 C. 火箭上升时，以发射塔为参照物，火箭是静止的             
 D. 火箭加速上升过程中，机械能保持不变             
	评卷人
	得分
	二、多选题

	
	
	


13. 下图是四冲程汽油机做功冲程的示意图。汽油燃烧产生高温高压的气体推动活塞
 [image: images/2f4adc02-d6cd-478f-bc36-301b41d8c69f.jpeg]
 向下运动。在活塞向下运动的过程中,汽缸内气体的(　　)
A. 内能减少             B. 温度降低             C. 密度增大             D. 分子热运动加快             
	评卷人
	得分
	三、填空题

	
	
	


14. 在如图所示的四幅图中,甲、乙是两个演示实验示意图;丙、丁是四冲程汽油机工作过程中的两个冲程示意图.与压缩冲程原理相同的是　　　　图所示的演示实验;汽油机利用内能来做功的冲程是　　　　图. 
 [image: images/821720b1-dbe2-466d-9626-9091b02025d0.jpeg]
15. 如图所示,迅速下压活塞,筒内浸有乙醚的棉花被压燃。下压过程中,机械能转化为空气的　　　能;在四冲程汽油机工作过程中,实现这一能量转化过程的是　　　冲程。
 [image: images/1be402d4-d8c4-4a36-a983-a7361630e19d.jpeg]
16. 如图所示为汽油机工作过程中某一冲程的示意图,此图是　　　　冲程,有一种单缸汽油机在原有四冲程的基础上增加两个冲程,成为六冲程汽油机,也就是在原有四冲程汽油机完成排气冲程后向气缸内喷水,水在气缸内汽化成水蒸气,水蒸气膨胀对外做功,这种汽油机一个工作循环有六个冲程,做功　　　　次,这种汽油机这样设计的目的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　.
  [image: images/365b07af-4fe2-45d2-b6f6-12522f2f1568.jpeg]
17. 如图所示是某种内燃机某一冲程的示意图,由图可知:
 [image: images/90139317-4a25-4a14-995d-1196c8400c60.jpeg]
(1)这种内燃机是　　　　机。
(2)它表示的是　　　　冲程。 
(3)在这个冲程中　　　　能转化为　　　　能。 
(4)完成这一冲程,曲轴和飞轮转　　　　转。 
18. 汽油机是工农业生产中常用的热机,某型号汽油机的结构如图,若该汽油机的效率是20%,飞轮转速是1 200 r/min,汽油的热值为4.6×107 J/kg,则在汽油机内完全燃烧2 kg汽油放出的热量通过该汽油机转化的能对外做有用功为　　　　J;该汽油机每秒钟内完成　　　　个冲程,做功　　　　次.
 [image: images/4a3ae638-42ce-413f-845f-f5e2097b2295.png]
	评卷人
	得分
	四、简答题

	
	
	


19. 我们所看到的柴油机上都安装了一个大而重的飞轮,它是起什么作用的?没有它柴油机能正常工作吗?
20. 如图所示,在试管内装些水,用软木塞塞住,加热使水沸腾,水蒸气会把木塞冲开,有的同学由这个装置联想到内燃机原理.请你用连线反映出他联想创新的思维过程.
 [image: images/d5d3d5bb-3193-4dc3-8e31-4d85afc4150b.png]
	评卷人
	得分
	五、计算题

	
	
	


21. 某型号四冲程柴油机,汽缸横截面积为500 cm2,活塞行程为10 cm,做功冲程燃气的平均压强为7×105 Pa,飞轮转速为1200 r/min.
(1)燃气对活塞的平均压力是多少?
(2)一次做功冲程中气体对活塞做多少功?
(3)这台柴油机功率是多少?
	评卷人
	得分
	六、综合题

	
	
	


22. 小明在学习热机过程中,对发动机工作过程进行了深入的探究,通过查资料得出四缸发动机工作原理是:内燃机通过连杆把四个汽缸的活塞连在一根曲轴上,并使各汽缸的做功过程错开,在飞轮转动的每半周里,都有一个汽缸在做功,其他三个汽缸分别在做吸气、压缩和排气工作.如图所示:
 [image: images/a6b27791-57ec-4c5b-a0cd-fb5e309c205f.jpeg]
(1)由此小明得出:发动机在做功冲程里,高温、高压的燃气推动活塞向下运动,对外做功,同时将　　　　能转化为　　　　能. 
(2)接着小明对其性能指标进行研究,得出其主要技术指标如表所示.其中排量等于四个汽缸工作容积的总和,汽缸工作容积指活塞从上止点到下止点所扫过的容积,又称单缸排量,它取决于活塞的面积和活塞上下运动的距离(即冲程长).转速表示每分钟曲轴或飞轮所转的周数.
	排量
	2.0 L

	输出功率
	120 kW

	转速
	6000 r/min



 ①该发动机在1 s内做功　　　　J,单缸排量V=　　　　L. 
 ②在每个做功冲程里,发动机做功W=　　　　J. 
(3)在做功冲程里,燃气对活塞所做的功可表示为W=pV,式中p表示燃气对活塞的压强,则p=　　　　Pa.(1 L=10-3m3) 
参考答案
1. 【答案】D【解析】摩托车的发动机为汽油发动机，汽油发动机没有喷油嘴。
2. 【答案】C【解析】热机的功能就是将燃料燃烧获得的内能转化成机械能;为了防止热机过热,通常用水来降温,是利用水的比热容大的特性;用来做有用功的能量和燃料完全燃烧放出的热量的比值叫热机效率,增大热机功率不能增大热机的效率;热机主要使用的就是化石能源,现在大气污染的主要来源就是滥用化石能源,A、B、D选项正确.故选C.
3. 【答案】D【解析】压缩冲程可以将机械能转化为内能.热量是一个过程量,不能用“含有”来表示,只能用“吸收”和“放出”来表示.
4. 【答案】C　【解析】A、热值是燃料完全燃烧时放出的热量,是燃料的一种性质,无论酒精是否完全燃烧热值不变,正确;B、能闻到酒精气味是酒精分子运动到空气中,说明分子在不停地做无规则运动,正确;C、燃气推动纸筒飞出的过程相当于内燃机的做功冲程,错误;D、纸筒飞出,内能转化为机械能,瓶内气体的内能减小,温度降低,正确。
5. 【答案】C【解析】热机的四个冲程,吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，A、D错误。压缩冲程中,活塞上升压缩气缸内的气体,气体内能增大使燃料燃烧产生高温高压的燃气,机械能转化为内能;做功冲程中,高温高压的燃气推动活塞向下运动,内能转化为机械能，B错误，C正确。
6. 【答案】B【解析】内燃机的一个工作循环由吸气、压缩、做功、排气四个冲程构成。在内燃机的四个冲程中，只有在做功冲程中，燃气才对外做功，内能转化为机械能。压缩冲程中机械能转化为内能。内燃机开始工作时需要外力启动，所以，A、C、D所说的都是对的。
7. 【答案】C【解析】塑料盒相当于汽油机的汽缸，塑料盒的盖相当于活塞，酒精在塑料盒内燃烧，产生高温高压的气体，推动塑料盒盖运动，将气体的内能转化为机械能，这一过程与汽油机工作时的做功冲程类似。
8. 【答案】A【解析】柴油机在吸气冲程里只吸进空气，而汽油机吸入的为空气和汽油的混合物，所以A选项错误。
9. 【答案】A【解析】活塞向下运动的过程中是将气体的内能转化为机械能，所以气体的内能减少、温度降低，分子热运动减慢，选项A正确。
10. 【答案】D【解析】内燃机的四个冲程按照顺序依次是吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程时,我们通过观察进气门与排气门的关闭情况以及活塞的运动方向来判断内燃机处在哪个冲程。甲图中,两气门均处于关闭状态,且活塞向上运动,属于压缩冲程;乙图中,排气门打开,且活塞向上运动,属于排气冲程;丙图中,两气门均处于关闭状态,且活塞向下运动,属于做功冲程;丁图中,进气门打开,且活塞向下运动,属于吸气冲程,故选D。
11. 【答案】B【解析】热机主要有蒸汽机、内燃机、汽轮机和喷气发动机等，A正确;内燃机的效率一般不高，燃料释放的多数能量以热的形式排出，设法利用废弃的能量，是提高燃料利用率的有效措施，B错误，D正确;C热机效率等于有用功除以总功，所以在做功相同时，效率越高，消耗燃料越少，C正确，故选B。
12. 【答案】A【解析】B氢的热值约为汽油热值的三倍；火箭上升时以发射塔为参照物，火箭是上升的；火箭加速上升时动能增加，势 能增加，机械能必然增加.
13. 【答案】AB【解析】做功冲程中,是内燃机的内能转化为机械能,故选A、B。
14. 【答案】乙;丙
15. 【答案】内(或热)　压缩
16. 【答案】压缩;2;提高热机的效率(节约能源)
17. 【答案】半
18. 【答案】1.84×107;40;10
19. 【答案】柴油机工作时利用飞轮的惯性完成吸气、压缩和排气三个辅助冲程,所以柴油机上都安装了一个大而重的飞轮,若没有它柴油机都不能正常工作.
20. 【答案】连线如下:
 [image: images/e63d9b14-78bb-4e02-9aa7-4440a9b1841b.jpeg]
21.(1)  【答案】燃气对活塞的平均压力:
 F=PS=7×105 Pa×500×10-4 m2=35 000 N;
 (2)  【答案】一个做功冲程中燃气对活塞做的功:
 W1=FS=35 000 N×0.1 m=3 500 J;
 (3)  【答案】曲轴每转两圈对外做功一次,所以1 min转动1 200周,要做功600次,P===35 000 W;
 【解析】热机工作时的压力等于燃气压强和活塞面积的乘积,做功的多少等于燃气平均压力和做功距离的乘机,计算功率要在对应的时间内计算做功的多少,注意每分钟做功的次数.
22.(1)  【答案】内;机械;
 【解析】发动机通过燃气膨胀产生的高温高压来推动活塞做功,并将燃气的内能转化为机械能.
 (2)  【答案】①1.2×105;0.5;②600;
 【解析】①利用功率公式P=计算发动机在1 s内做功;从表格数据中得出四个缸总排量,可以求单缸排量;②发动机有四个缸同时工作,可求出发动机的每个缸在1 s内做功,已知发动机转速(每分钟曲轴或飞轮所转的周数)为6 000 r/min,而四冲程内燃机每个工作循环曲轴转两周、做功一次,可知1 min内做功3 000次,得出1 s内做功50次,可以求每个做功冲程里发动机做功多少.
 (3)  【答案】1.2×106.
 【解析】根据求出的在每个做功冲程里,燃气对活塞所做的功的大小,以及单缸排量V,利用W=pV求燃气对活塞的压强.
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